

十三、世界的敵對（二）：安息日的爭論 太十二：1-21

太十一章結束於耶穌在審判信息之後的呼召，耶穌邀請世人放下重擔，改負耶穌的軛就必享安息，世人的軛隱射了耶穌當代律法主義強加在百姓身上的枷鎖，律法主義的枷鎖是甚麼？它如何扭曲了上的的心意？

太十二章的起始以兩個發生在安息日的事件和上文做了巧妙的連結，第一個事件是耶穌的門徒在安息日摘麥穗吃，此舉引起了法利賽人的批評，耶穌藉此事件重新詮釋安息日的真義，並且宣告自己是安息日的主，在舊約中，安息日是神所設立的，耶穌將自己等同於神，因此祂明白神設立安息日的心意和目的（太十二：1-8）；第二個事件發生在同一個安息日，耶穌進了猶太人的會堂，在那裏治癒了一個一隻手萎縮的人，此舉違背了安息日不可治病的律法，耶穌再度受到控告，甚至引起了法利賽人的殺機（太十二：9-14）。

追根溯源，安息日是神為了人的好處而設立的，在安息日的爭論中清楚可見律法主義如何扭曲了上帝的心意，死守律法的法利賽人卻將耶穌視為眼中釘。作者記載耶穌離開了敵對者的視野，繼續行走在百姓中間做安慰和醫治的工作，耶穌憐憫人的形象正應驗了先知以賽亞所預言的那位耶和華的僕人（太十二：15-21）。

太十一至十二章這一個大的段落瀰漫著緊張不安的氛圍，在誤解、拒絕、控告、污蔑、陰謀、警告、審判此起彼落之間，作者匠心獨運地安插了兩段安慰的信息，出現在太十一：25-30 以及太十二：17-21 這兩個段落中，彷彿兩道清流隱藏在雜亂陡峭的山石之間，吸引疲累的旅人停下腳步，在溪水旁，身心得到紓解。

主題：耶穌是安息日的主，祂有詮釋安息日的權柄。

太十二：1-8 耶穌以宣稱祂是安息日的主反駁法利賽人對門徒破壞安息日的指控

一、法利賽人為了什麼事指責耶穌的門徒？安息日原先的意義是什麼？在耶穌的時代，猶太人如何守安息日？他們看重的是甚麼？

二、耶穌如何反駁法利賽人的指責？耶穌提出大衛吃聖殿供餅和祭司在聖殿裡犯安息日這兩件事來反駁法利賽人，耶穌要表達的重點是什麼？

三、v.7 耶穌引用的經文出自那裏？從這節經文可看出，上帝的心意是甚麼？法利賽人明白上帝的心意嗎？他們的問題出在那裏？

四、「人子是安息日的主」是什麼意思？耶穌的宣稱如何暗示了祂的身份以及祂有解釋律法的權柄？

註：V.1-2 猶太人守安息日的傳統參利二十三：3，出二十：8-11、二十三：12，申五：12-15，出三十一：13-17。安息日原是為人的好處，但文士和法利賽人定出了許多繁瑣的條例規定，使守安息日成為重擔。

V.3-4 耶穌引撒母耳上二十一：1-6 暗示，大衛明顯觸犯律法卻不被定罪，現在「比大衛更大的在這裏」，何罪之有？

V.5-6 祭司在聖殿的事奉可以超越安息日的禁令，如今「比聖殿更大的在這裏」，何罪之有？V.8 安息日是神設立的，惟獨神是安息日的主，當耶穌宣稱「人子是安息日的主」，除了透露出自己是與神同等，並間接暗示祂有解釋律法的權柄，安息日的爭論最終成為耶穌有解釋律法的權柄的討論。

太十二：9-14 耶穌在安息日治好了一個一隻手萎縮了的人

五、這次的醫治事件耶穌有可能是被人設計的嗎？參可三：1-6，路六：6-11。這個事件導至了什麼後果？

六、耶穌如何反駁法利賽人對安息日禁止治病的規定？法利賽人的錯誤是什麼？在這個事件中，你對耶穌有甚麼認識？

註：守安息日和割禮是作為神子民的猶太人最重要的兩個標記，在第二世紀末猶太人的米示拿中有 39 條針對安息日的規定，有意破壞安息日被視為嚴重的冒犯。按照米示拿的規定，一個人除非有生命的危險，否則在安息日治病是違法的。

太十二：15-21 耶穌應驗了舊約先知所描述耶和華僕人的形象

七、耶穌在這個時候選擇退避的原因是甚麼？你認為有一大群人跟隨耶穌的原因是甚麼？耶穌為何囑咐祂所治癒的病人不要宣揚祂的名？

八、先知以賽亞如何描述耶和華的僕人？在這卷書中，你在甚麼地方可從耶穌身上發現到耶和華僕人的形象？

九、V.20「壓傷的蘆葦」和「將殘的燈火」象徵那一類的人？這節經文和太十一：28-29 是否有相似之處？它們如何強調了耶穌來到世界上的使命？

十、在這首僕人之歌中，從那裏可看出耶穌使命的普世性？

註：V.18-21 引用賽四十二：1-4 的僕人之歌來描述耶穌。耶穌是耶和華「所親愛、心裏所喜悅的」參太三：17，十七：5 耶穌受洗和山上變像的一幕；「我要將我的靈賜給他」描述耶穌的事工有聖靈的同在和能力，參太三：16，十二：28。從「他必將公義傳給外邦」以及「外邦人都要仰望他的名」這兩節經文看出，馬太福音強調彌賽亞使命的普世性，參太八：5-13，十二：38-41，二十八：18-20。

反思和應用

1、守安息日原是神和以色列人立約的一個標記，是為人的好處而設立的，結果卻淪為令人無法休息的枷鎖和定罪人的工具。神的國要求的不是外表的宗教行為，而是愛神愛人的心，宗教禮儀無法使人得到安息，真正的安息只有在耶穌裏才能擁有。

2、參使二十：7，林前十六：2，對於今日的基督徒來說，記念主復活的主日（星期日）已經取代了安息日，基督徒守主日最重要的是心靈的敬拜，而非外表的宗教形式。耶穌說祂喜愛憐憫不喜愛祭祀，耶穌要強調的是什麼？難道耶穌是反對祭祀或任何外在的儀式嗎？這句話對你的提醒是什麼？

3、你是如何守主日的？你認為守主日最重要的是什麼？什麼是可以做的？什麼是不可以做的？主日可以上班嗎？可以郊遊、看電影和逛街嗎？你是否有這樣的困惑？或曾經遇到衝突？你是如何處理的？

4、這段經文使你對耶穌有甚麼新的認識嗎？先知以賽亞所描述的那位耶和華的僕人和你以往所認識的耶穌有甚麼不一樣的地方嗎？

5、你是否曾經是「壓傷的蘆葦」和「將殘的燈火」？你經歷到耶穌的醫治嗎？請分享你的經驗或這句話帶給你的安慰和鼓勵。